Un réseau est un ensemble de connexions entre plusieurs ordinateurs. Il permet à différentes machines d’accéder en commun à la plupart des ressources aussi efficacement que dans le cadre d’un système centralisé. 
TYPOLOGIES DE RESEAUX INFORMATIQUES
Taille et étendue d’un réseau. 2 Organisation des réseaux.
3Topologie de réseau.
TAILLE ET ET ENDUE D’UN RESEAU

1 Réseau local. 2Réseau métropolitain.
3 Réseau étendu.Réseau local: LAN (Local Area Network) on l’appelle aussi RLE (Réseau local d’entreprise). Ce réseau permet de circuler des informations entre des PC dans se trouvant dans un même lieuRéseau métropolitain: MAN (Metropolitain Area Network) ce type de réseau permet à deux nœuds éloignés de ce communiquer comme s’il faisait partie de même réseau local. Réseau étendu: WAN (Wide Area Network) interconnecte plusieurs réseaux local à travers de grande distance, le plus connu des réseaux étendu est Internet.Organisation des réseaux : Afin de permettre les transferts se données, les réseaux peuvent être organisées selon deux principes
· Réseau poste à poste. 
· Réseau client serveur.Dans un réseau poste à poste, il n’y a pas d’ordinateur central et chaque machine joue un rôle similaire. 
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Un réseau client /serveur est composé d’un serveur « ordinateur source », qui met ses ressources à la disposition des autres ordinateurs sous la forme de services ; alors il est donc l’élément principale de transmission de l’information dans un Réseau Informatique.

Il existe 4 types de serveur 

Le serveur de fichier : qui s’occupe de la gestion des fichier et consiste à offrir aux station du réseau un système de stockage centralisé pour l’ensemble des exploités par les utilisateurs du réseau.

Le serveur d’application : qui contient les applications communes que les utilisateurs de réseau peuvent les utiliser 

Le serveur d’impression : permet de partager une ou plusieurs imprimantes.

Le serveur de  communication : Ce type de réseau est destiné à des entreprises comportant dizaines à plusieurs centaines d’ordinateur 
La topologie physique d’un réseau désigne son architecture ou encore la manière dont les différentes équipements (ordinateurs, câblage, dispositifs d’interconnexion, etc.,) sont disposés et reliés entre eux. Il existe trois topologie fondamentales : en bus, en étoile et en anneau.
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Topologie en bus :  
Dans cette topologie, toutes les stations (ordinateurs, imprimantes, etc.)Sont connectées en série le long d’un seul câble, désigné par Bus

Topologie en étoile :
 Dans cette topologie, toutes les stations sont reliées à un nœud central : HUB ou Switch pour les réseaux Ethernet.
Topologie en anneau : 
  C’est en fait une topologie de type bus, mais en circuit fermé. On a donc une boucle de machines sur laquelle chacune d’entre elles va communiquer à son tour.

Bus : AVANTAGES ; C’est un système très facile à installer et d’un coût relativement faible 
· Une station en panne ne perturbe pas le reste du réseau. Elle est, de plus, très facile à mettre en place.
INCONVENIENTS :En cas de l’ouverture du bus, le réseau devient inutilisable.Etoile : avantage : Chaque station a sa propre ligne, donc les conflits entre poste sont évités.
· La maintenance du réseau est plus simple:lorsqu’un ordinateur tombe en panne, il est possible de le déconnecter du nœud central sans perturber le reste du réseau.
              INCONVENIENTS : La longueur de câble nécessaire est importante.
· Le coût est relativement élevé par rapport à la topologie en bus, car un matériel supplémentaire est nécessaire (le Hub ou le Switch).
· Une panne dans le nœud central paralyse tout le réseau.
Annaeu :avantage : Le temps d’accès est déterminé (chaque station sait à quel moment c’est son tour de « parler »

   INCONVENIENTS : Si un nœud ne fonctionne pas, le R    est paralysé. Pour éviter ce genre de problème, on peut connecter les machines à un répartiteur qui va gérer la communication entre les postes qui lui sont reliés en accordant à chacun d’entre eux un temps de « parole ».
DIFFERENTS SUPPORTS DE TRANSMISSION : 
Le câble coaxial. 2 Le câble à paire torsadées. 
3La fibre optique. 4 Les liaisons sans fil.
Le câble coaxial :

1      C’est un câble utilisé également en téléphonie et en télévision. Il est constitué d’un fil de cuivre dans une gaine isolante, elle-même entourée par une tresse de cuivre, le tout est recouvert d’une gaine isolante.

Le câble fin :possède un diamètre de 0.5 cm.

Chaque carte réseau est directement reliée au câble via un connecteur en T de type BNC. Les deux extrémités du réseau sont fermées par un bouchon de terminaison (constitué par une résistance de 50 Ohms).

Le câble coaxial épais :(câble jaune) est relativement cher, lourd et rigide. Il possède un diamètre de 1 cm, et peut relier des stations distantes de 500 mètre, les deux extrémités du câble sont raccordées à un bouchon.

La paire torsadée:

2 C’est un câble téléphonique constitué initialement de deux fils de cuivre isolés et enroulés l’un sur l’autre. Actuellement, on utilise plutôt des câbles constitués de 2 ou de 4 paires torsadées. Chaque extrémité du câble doit être munie d’un connecteur RJ45.
La fibre optique :

3      Le câble à fibre optique, constitué de fibres de verre, peut acheminer simultanément plusieurs milliers de messages, ces derniers sont codés numériquement en impulsions lumineuses et transmis sur de grandes distances le long de ces minces fibres.
Les liaisons sans fil :

4      Dans un réseau, la transmission des informations entre deux ordinateurs par rayonnement par ondes radioélectriques ou par infrarouge est possible. Ce type de liaison peut rendre de grands services pour relier deux bâtiments proches l’un de l’autre.

COMPOSANTES MATERIELLES D’UN RESEAU

1 Carte réseau. 2 Serveurs. 3Postes clients.
4 Imprimantes. 5Modems.
Carte réseau

5 Une carte réseau  est une carte d’extension (un circuit imprimé connectable à la carte mère via un bus informatique. Le but d'une carte d'extension est d'ajouter des capacités ou des fonctionnalités à un ordinateur.) d'ordinateur.
SERVEUR

6 Un serveur est un ordinateur source, qui met ses ressources à la disposition d’autres ordinateurs sous forme de services ; à savoir : l’espace disque, les informations, l’accès à des périphériques (imprimantes, modems, etc.),

ÉQUIPEMENTS D’INTERCONNEXION DE RESEAU

· Répéteur. 2Le pon t 3 Le Hub 4.Le Switch 5 Le routeur. 6 La passerelle.
Le répéteur: Son rôle principal est la régénération des signaux. 

Le pont: Il permet de relier des réseaux ayant la même topologie et utilisant les mêmes protocoles. Il permet également de séparer un même réseau en deux et ne permet le passage vers un côté que pour les signaux qui sont adressées réellement aux ordinateurs de ce côté.

Le Hub: C’est un dispositif possédant un certains nombre de ports. Il a deux fonctions : c’est un amplificateur de signal, et il renvoie en sortie sur tous ses ports les signaux qui lui arrivent en entrée sur un port. 

Le Switch: Contrairement au Hub, il aiguille sélectivement les données vers le port auquel est raccordé l’ordinateur cible.
Le Routeur: Il permet d’interconnecter des réseaux différents, et possède une adresse pour chaque réseau.

La passerelle: C’est une utilisation particulière d’un serveur. Elle se comporte comme un routeur indépendant de la topologie et du protocole.
COMPOSANTES LOGICIELLES D’UN RESEAU : 
· Systèmes d’exploitation réseau
· Protocoles de communication
LES SYSTEMES D’EXPLOITATION RESEAU LES PLUS REPONDUS

· Windows de Microsoft.
· Linux/Unix.
Définition d’un protocole: Un protocole est un ensemble de règles destiné à une tâche de communication particulière, deux ordinateurs doivent utiliser le même protocole pour pouvoir communiquer entre eux, en d'autres termes ils doivent parler le même langage pour se comprendre. 

Les protocoles les plus répondus :

· TCP/IP (Transport Control Protocol/Internet Protocol) utilisé dans n’importe quel type de réseau. Il est indispensable pour connecter un réseau à Internet. 
· UDP (User Datagram Protocol) est un protocole non orienté connexion 
· Telnet protocole permettant d'émuler un terminal à distance, cela signifie qu'il permet d'exécuter des commandes saisies au clavier sur une machine distante. 
· http  est un protocole qui permet le transfert de fichiers html entre un internaute et un  serveur web. 
· icmp (Internet Control Message Protocol) permet de gérer les informations relatives aux erreurs du protocole IP. Il ne permet pas de corriger ces erreurs, mais d'en informer les différents émetteurs des Datagrammes en erreurs.
Les protocoles les plus répondus

· Protocole orienté connexion :
Il s'agit des protocoles opérant un contrôle de transmission des données pendant une communication entre deux machine.

   TCP est un protocole orienté connexion 

· Les protocoles non orientés connexion: 
mode de communication dans lequel la machine émettrice envoie des données sans prévenir la machine réceptrice, et la machine réceptrice reçoit les données sans envoyer d'avis de réception à la première. 

UDP est un protocole non orienté connexion

modèle OSI : Le modèle OSI, décrit des niveaux de transmission. Il divise l’ensemble des protocoles en sept couches indépendantes entre lesquelles où sont définis deux types de relations ; les relations verticales entre les couches d’un même système (interfaces) et les relations horizontales relatives au dialogue entre deux couches de même niveau. Les couches 1, 2, 3 et 4 sont orientées transmission et les couches 5, 6 et 7 sont orientées traitement [image: image3.wmf]Modèle de référence OSI
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La couche physique (1) qui s’occupe de la connexion physique sur le réseau ,elle place les données sur le support physique.les materiels utilises(bit/modem/repeteur/concentrateur/carte reseau)
La couche liaison (2), contrôle les flux, elle  a pour but de transmettre les données sans erreur .les materiels utilises
(trame/pont/commutateur/technologie commutateur actif/arp-rar)
L'unité d'information de la couche liaison de données est la trame 

La couche réseau (3) qui assure la commutation et le routage des paquets entre les noeuds du réseau.les materiels utilises
(paquet/routeur/)

L’unité d’information au niveau de cette couche est le paquet
La couche transport (4) est responsable du bon acheminement des messages complets au destinataire sans erreurs(datagrame/tcp.udp)
L'unité d'information de la couche réseau est le message. 

La couche session (5) qui permet d’établir une connexion logique entre deux applications. Elle assure l’organisation et la synchronisation du dialogue.les materiels utilises (dns/authentification)
La couche présentation (6) qui s’occupe de la syntaxe des données.les materiels utilises (cryptage/compression)
La couche application (7) qui fournit les services et interfaces de commutation aux utilisateurs, Cette couche est le point de contact entre l'utilisateur et le réseau .C'est à ce niveau que sont les logiciels: navigateur, logiciel d'email, FTP...
(parfeu)
L’encapsulation : Au sein d’un réseau, toutes les communications partent d’une source vers une destination. Si un ordinateur (hôte A) veut envoyer des données à un autre ordinateur (hôte B), les données doivent d’abord être préparées grâce à un processus appelé encapsulation.

Terminologie lié au modèle OSI :

·  SDU: Service rendu par une couche du modèle OSI à une couche adjacente.

· PDU:Unité de donnée manipulé par deux couche du même niveau
Le modèle TCP/IP : Le modèle TCP/IP s'inspire du modèle OSI au-quel il reprend l'approche modulaire mais réduit le nombre à quatre. 

· Le modèle TCP/IP : La Couche Application : reprend les applications standards en réseau informatique et Internet :
· SMTP: "Simple Mail Transport protocol" gère le transfert de mails entre serveurs 
· POP: gère le transfert des mails entre un serveur de messagerie et un ordinateur client  
· TELNET: connexion sur une machine distante (serveur) en tant qu'utilisateur 
· FTP  transfert des fichiers via Internet 
· La Couche transport :permet le transfert des données et les contrôles qui permettent de vérifier l'état de la transmission .
Les deux protocole utilisé au niveau de cette couche sont UDP et TCP

· La couche INTERNET : est chargée de fournir le paquet des données. Elle définit les datagrammes et gère la décomposition / recomposition des segments.
Les trois important protocole utilisé par la couche INTERNET sont :

IP       ARP           ICMP
· La couche Accès réseau : spécifie la forme sous laquelle les données doivent être transmises. Elle prend en charge les notions suivantes: 
· type de réseaux (Ethernet, Token Ring, ...), y compris les cartes réseaux 
· transfert des données 
· Synchronisation de la transmission de données 
· Mise en forme (format) des données 
· Conversion analogique/numérique pour les modems téléphonique
· Contrôle des erreurs 
Comparaison TCP/IP et OSI :

· Le modèle OSI est un modèle théorique, par contre le modèle TCP/IP est un modèle pratique. 
· OSI se compose de 7 couches et TCP/IP de 4 couches 
· LES couches 1 et 2 de OSI correspondent a la couche accès réseau de TCP/IP
·  la couche 3 de OSI correspond a la couche Internet de TCP/IP 
· La couche 4 de OSI correspond a la couche transport de TCP/IP 
· Et les couches de 5 a 7 de OSI correspondent a la couche Application de TCP/ IP
AVANTAGES  D’UN RESEAU INFORMATIQUE

· Partage des ressources matérielles et logicielles.
· Réduction des coûts.
· Augmentation de la fiabilité et amélioration des performances.
· Accès a l’information.
        Centralisation des données et des sauvegardes

DEFICIENCES D’UN RESEAU :

· Complexité.
· Infections informatiques.
· Dépersonnalisation des échanges.
Caractéristique d’un réseau Ethernet :

Ethernet est un réseau en topologie en bus

Les stations des réseaux Ethernet utilisent la méthode d’accès CSMA/CD pour accéder au support de transmission.

La transmission des données s’effectuent en bande de base. Les données binaires n’utilisent pas de modulation pour être transmissent (réseau courtes distances). Elles sont simplement codées avec le codage Manchester Différentiel.

La transmission s’effectue à une vitesse de 10 Mbit/s voir 100 Mbit/s.

Détection de collisions :

La collision se produit lorsqu’au moins 2 stations constatent en même temps que le support de transmission est disponible et transmettent simultanément.

Physiquement, un collision est donc un signal brouillé ne respectant pas les règles du codage en bande de base (Manchester Différentiel).

Fenêtre de collision ou slot time :

La fenêtre de collision représente la durée pendant laquelle une station éloignée peut détecter le canal libre et transmettre à son tour.
Elle est au maximum égal au temps de propagation entre les 2 stations les plus éloignées du réseau.

La taille minimale d’une trame est de 64 octets

Réception d’une trame :

La topologie d’un réseau est équivalent à un support à diffusion où toute les stations reçoivent tous les signaux transportés.

La station est toujours à l’écoute du support, dès qu’elle détecte un signal de porteuse, elle recopie les bits jusqu’à reconnaissance du délimiteur de fin de trame.

Le champ de contrôle est ensuite vérifié puis l’adresse de destination est comparée à celle de la station.

Paramètres du protocole MAC :

le paramétrage est destiné à obtenir de toute les stations raccordées, un comportement identique

1 Tokin Ring

· Les réseaux Token Ring sont implémentés dans une topologie en anneau. La topologie physique d’un réseau Token Ring est la topologie en étoile, dans laquelle tous les ordinateurs du réseau sont physiquement connectés à un concentrateur. L’anneau physique est connecté au moyen d’un concentrateur appelé MSAU (Multistation Access Unit). 
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Carrier Sense Multiple Access/Collision Detection)

"protocole de multi-accès avec écoute sur la ligne/détection et résolution de collision". 





















Le réseau en anneau à jeton 
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